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Ομιλία του κ. Ευστράτιου-Γεώργιου Αράπογλου 
Προέδρου του Διοικητικού Συμβουλίου 

 
 
Αγαπητοί μέτοχοι, 
 
Με χαρά σας καλωσορίζω σήμερα στην Ετήσια μας Γενική Συνέλευσή. 
 
Θα ήθελα τώρα να σας δώσω κάποιο πλαίσιο αναφοράς προτού αναφερθώ στη 
σημαντική πρόοδο της Τράπεζας κατά τη διάρκεια του 2022. 
 
Με τον Κόβιντ-19, σε κάθε περίπτωση, υπό έλεγχο πλέον, τα πρωτοσέλιδα των 
εφημερίδων μονοπωλούνται από τις επιπτώσεις του καταστροφικού πολέμου στην 
Ουκρανία, ο οποίος δυστυχώς συνεχίζεται. Αυτές οι επιπτώσεις περιλαμβάνουν κάθε 
είδους γεωπολιτικών προκλήσεων, την καταστροφή των παραδοσιακών εφοδιαστικών 
αλυσίδων και τη δημιουργία νέων, σημαντικό πληθωρισμό και μια σειρά αυξήσεων των 
επιτοκίων των κεντρικών τραπεζών για τον έλεγχό του, επαναπροσδιορίζοντας τα 
οικονομικά μοντέλα και τον τρόπο με τον οποίο ο κόσμος λειτουργεί, διανέμει και τιμολογεί 
αγαθά και υπηρεσίες. 
 
Μετά από χρόνια πρακτικώς, μηδενικών ή αρνητικών επιτοκίων, και ενώ η παγκόσμια 
οικονομία εισερχόταν επιτέλους σε μια πολλά υποσχόμενη αναπτυξιακή πορεία στα τέλη 
του 2021 και στις αρχές του 2022, ο πόλεμος στην Ουκρανία δημιούργησε τεράστιες 
πληθωριστικές πιέσεις που οφείλονταν στην προσφορά ή στη ζήτηση, ανάλογα με τη 
γεωγραφία. Αυτό ανάγκασε τις κεντρικές τράπεζες σε όλο τον κόσμο να αυξήσουν 
επιθετικά, τα παρεμβατικά τους επιτόκια, καθ' όλη τη διάρκεια του 2022, διακινδυνεύοντας 
μια ουσιαστική επιβράδυνση της παγκόσμιας οικονομίας ή ακόμη και ύφεση. Σήμερα, στις 
αρχές του 2023, τα επιτόκια συνεχίζουν να αυξάνονται, αν και με βραδύτερο ρυθμό, και 
αρχίζουν να φαίνονται ορισμένες ενδείξεις οικονομικής επιβράδυνσης, αλλά οι 
πληθωριστικές πιέσεις έχουν διαχυθεί στις περισσότερες οικονομίες και παραμένουν 
ακόμη ισχυρές. Αυτό υποδηλώνει ότι ίσως, ο πληθωρισμός και τα υψηλά επιτόκια θα 
παραμείνουν μαζί μας για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα, ίσως στο τέλος σε χαμηλότερα 
επίπεδα από τα σημερινά, αλλά σίγουρα σε υψηλότερα επίπεδα από ό,τι κατά τη διάρκεια 
του προηγούμενου περιβάλλοντος επιτοκίων. 
 
Φυσικά, ο υψηλότερος πληθωρισμός και τα υψηλότερα επιτόκια έχουν αυξήσει απότομα 
το κόστος ζωής και το κόστος χρέους για τους ιδιώτες, τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις, 
με αποτέλεσμα να προκληθεί σε διάφορους βαθμούς πολιτική και κοινωνική αναστάτωση. 
Εκείνο που θα καθορίσει για πόσο καιρό θα επικρατούν αυτές οι οικονομικές συνθήκες 
θα εξαρτηθεί από το χρονικό διάστημα που θα χρειαστεί η παγκόσμια οικονομία για να 
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αναπροσαρμοστεί και να απορροφήσει τους κραδασμούς και τις αλλαγές που λαμβάνουν 
χώρα. 

Σε αυτό το περιβάλλον, η κυπριακή οικονομία επέδειξε μεγάλη ανθεκτικότητα, 
σημειώνοντας αύξηση του ΑΕΠ κατά 5.6% το 2022. Αν και η οικονομία αναμένεται να 
αναπτυχθεί με βραδύτερο ρυθμό κατά το 2023, δεν παύει να προβλέπεται υγιής ρυθμός 
ανάπτυξης της τάξης του 2.8%, ξεπερνώντας τις προβλέψεις για τον μέσο όρο της 
Ευρωζώνης. Η χώρα αναμένεται να διατηρήσει με άνεση την επενδυτική της βαθμίδα και 
να μειώσει περαιτέρω τον ποσοστό του χρέους προς το ΑΕΠ στο 80% περίπου, ενώ ο 
πληθωρισμός έχει αρχίσει να μειώνεται αισθητά προς μέσο όρο  περίπου 3.8% για το 
έτος, από τα υψηλά επίπεδα άνω του 8% πέρυσι. 

Παρά τους παγκόσμιους αντίξοους ανέμους, η Τράπεζα Κύπρου ολοκλήρωσε τη δεκαετή 
προσπάθεια αναδιάρθρωσης, υπερέβη τους στόχους της και επέστρεψε σε βιώσιμη 
κερδοφορία το 2022, μειώνοντας τα ΜΕΑ σε επίπεδα κάτω του 4% και επιτυγχάνοντας 
επαναλαμβανόμενη απόδοση επί των ενσώματων ιδίων κεφαλαίων 11.3% για το έτος, 
παρά σημαντικά έκτακτα εφάπαξ στοιχεία λόγω γενναίων πρωτοβουλιών 
αναδιάρθρωσης. Με δείκτες κεφαλαίου πολύ πάνω από τα απαιτούμενα ελάχιστα όρια 
και πλεόνασμα ρευστότητας άνω των €7 δις, η Τράπεζα γύρισε σελίδα. Η σημαντική 
πρόοδος της Τράπεζας αναγνωρίστηκε με την αναβάθμιση των πιστοληπτικών της 
αξιολογήσεων από τους οίκους Moody's, S&P και Fitch κατά τη διάρκεια του 2022. 
 
Το πιο σημαντικό είναι ότι η Τράπεζα έλαβε την έγκριση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 
Τράπεζας για την επανέναρξη των μερισματικών καταβολών. Η Τράπεζα Κύπρου είναι η 
πρώτη τράπεζα στην Κύπρο και την Ελλάδα που λαμβάνει αυτή την έγκριση. Η εισήγηση 
του Διοικητικού Συμβουλίου για καταβολή €0.05 ανά συνήθη μετοχή αντιπροσωπεύει 
ποσοστό διανομής 14% της προσαρμοσμένης κερδοφορίας για το οικονομικό έτος 2022, 
ή 31% με βάση τα κέρδη μετά τη φορολογία για το οικονομικό έτος 2022. Η εισήγηση 
αυτή, η οποία υπόκειται σήμερα στην έγκρισή σας, αποτελεί το πρώτο βήμα για την 
επίτευξη βιώσιμων αποδόσεων προς εσάς, τους μετόχους μας. Σύμφωνα με τη νέα 
μερισματική πολιτική του Συγκροτήματος, η οποία έχει εγκριθεί από το Διοικητικό 
Συμβούλιο, αναμένουμε ότι οι πληρωμές μερισμάτων θα αυξάνονται με σύνεση και 
προοδευτικά με την πάροδο του χρόνου, με στόχο έναν ποσοστό διανομής της τάξης του 
30-50% της προσαρμοσμένης επαναλαμβανόμενης κερδοφορίας του Ομίλου, 
λαμβάνοντας υπόψη τις συνθήκες της αγοράς, καθώς και τα ευρήματα του σχεδιασμού 
κεφαλαίου και ρευστότητας. 
 
Είμαστε ευγνώμονες στις ρυθμιστικές μας αρχές για την σθεναρή και εποικοδομητική 
συνεργασία τους και για την αναγνώρισή εκ μέρους τους, όλης της σκληρής δουλειάς για 
την αναδιάρθρωση του Συγκροτήματος που γίνεται σε όλα τα μέτωπα, από την εσωτερική 
διακυβέρνηση, τη συμμόρφωση, τη διαχείριση κινδύνων και τη μείωση των μη 
εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων μέχρι τον έλεγχο του κόστους, το AML, την πληροφορική 
και τον ψηφιακό μετασχηματισμό.  
 
Έχοντας πλέον γυρίσει σελίδα, είμαστε βέβαιοι ότι η Τράπεζα Κύπρου θα συνεχίσει την 
κερδοφόρα αναπτυξιακή της πορεία τα επόμενα χρόνια, επιτυγχάνοντας βιώσιμη 
κερδοφορία, με αμελητέα αύξηση των ΜΕΑ, αυστηρό έλεγχο του κόστους, προσθέτοντας 
νέα προϊόντα που θα αυξάνουν την αξία του επιχειρηματικού μας μοντέλου και 
ενισχύοντας τις ψηφιακές μας δυνατότητες. 
 
Εκτός από τις μεγάλες επενδύσεις μας στον επιχειρησιακό ψηφιακό μετασχηματισμό που 
αφορά τους πελάτες, συνεχίσαμε την ανάπτυξη του Jinius, της ψηφιακής μας 
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πλατφόρμας για B2B και για B2C, για την οποία οι εγγραφές πελατών αυξάνονται με 
πολύ γρήγορους ρυθμούς. 
 
Η εστίασή μας στην ατζέντα ESG (Περιβάλλον, Κοινωνία, Διακυβέρνηση), και της 
κλιματικής αλλαγής, καθώς και στην ασφάλεια στον κυβερνοχώρο/την ψηφιακή ασφάλεια, 
συνεχίζουν να βρίσκονται στο επίκεντρο των προτεραιοτήτων μας, με βαθιά δέσμευση 
και ευαισθητοποίηση από όλους τους εργαζομένους σε όλο τον οργανισμό. Για να 
τονίσουμε τη δέσμευσή μας και για τα δύο, βρισκόμαστε στη διαδικασία εντοπισμού δύο 
νέων μη εκτελεστικών συμβούλων, με το αντίστοιχο καλύτερο στην κατηγορία τους 
υπόβαθρο, για να αυξήσουμε την ευρωστία της εμπειρογνωμοσύνης του Διοικητικού μας 
Συμβουλίου. 
 
Προκειμένου να είμαστε σε θέση να ανταμείβουμε τους ανθρώπους μας για τις 
προσπάθειές τους, έχουμε ήδη θέσει σε εφαρμογή από πέρυσι ένα μακροπρόθεσμο 
πρόγραμμα (μετοχικών) κινήτρων για την επιβράβευση και τη διατήρηση της διοίκησης 
και των ανώτερων υπαλλήλων με μετοχές της Τράπεζας, βάσει αυστηρών κριτηρίων 
απόδοσης. Επιπλέον, μόλις θέσαμε σε εφαρμογή ένα Σχέδιο Βραχυπρόθεσμων 
(Χρηματικών) Κινήτρων για την επιβράβευση μιας πολύ ευρύτερης ομάδας εργαζομένων 
για την απόδοσή τους με χρηματικά μπόνους. 
 
Εκ μέρους όλων των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου του Συγκροτήματος της 
Τράπεζας Κύπρου, θα ήθελα για άλλη μια φορά να συγχαρώ την εκτελεστική διοίκηση 
και όλο το προσωπικό του Συγκροτήματος για τις εξαιρετικές επιδόσεις τους στην 
εκτέλεση της στρατηγικής μας.  
 
Ιδιαίτερα επιθυμούμε να συγχαρούμε τον Πανίκο Νικολάου, τον Διευθύνοντα Σύμβουλο, 
για τη δέσμευση, την ηγεσία και το όραμά του να καθοδηγεί τη διοικητική ομάδα προς την 
επίτευξη όλων των στόχων που έχει θέσει το Διοικητικό Συμβούλιο, σε χρόνο ρεκόρ. 
 
Τέλος, θα ήθελα επίσης να εκφράσω τις ειλικρινείς μου ευχαριστίες σε όλους τους 
συναδέλφους μου στο Διοικητικό Συμβούλιο για τη συνεχή δέσμευση, την επιμέλεια και 
την ηγετική τους ικανότητα στην άσκηση των καθηκόντων τους στο Διοικητικό Συμβούλιο 
και στις Επιτροπές τους, χωρίς τις οποίες η επιτυχημένη πορεία της Τράπεζας δεν θα 
ήταν δυνατή. 
 
Αγαπητοί μέτοχοι, παραμένουμε επικεντρωμένοι στην επίτευξη βιώσιμων αποδόσεων για 
τους μετόχους. Η σημερινή προτεινόμενη καταβολή μερίσματος είναι μόνο η αρχή. 
 
Το γεγονός ότι μας επιτρέπεται να διανείμουμε και πάλι μετά από τόσα χρόνια κοινό 
μέρισμα τα λέει όλα! 
 
Σας ευχαριστούμε για τη συνεχή εμπιστοσύνη και υποστήριξή σας. 
 
 
Ευστράτιος-Γεώργιος (Τάκης) Αράπογλου 

Πρόεδρος 

 


